Studentexamen hosten 1906.

1. Bakhjulet p& en vagn goér 8 hvarf, medan fram-
hjulet goér 11; skillnaden mellan hjulens diametrar ér 18
cm. Huru langa éro diametrarna?

2. Omgkrif omkring en cirkel en romb, som ir lika
med en gifven kvadrat.

3. Genom hvardera #ndpunkten af en korda i en
cirkel ar dragen en rit linje vinkelrdtt mot kordan. Be-
visa att dessa linjer af hvarje genom cirkelns medelpunkt
ghende rit linje afskira ett stycke, som halfveras af me-
delpunkten.

4. I en kvadrat ABCD sammanbindes hornpunkten
A med midtpunkten af sidan BC, B med midtpunkten af
CD, C med midtpunkten af DA och D med midtpunkten
af AB. Berikna ytinnehéllet af den lilla kvadrat, som
sammanbindningslinjerna innesluta, d& ytinnehallet af
ABCD &r 30 cm?

5. Mantelytan af en stympad kon forhéller sig till
skillnaden mellan baserna sésom 5 till 3. Huru stor &r
den stympade konens ho6jd, da basernas radier éro 4 och
7 cm?

6. Los ekvationen

YBE—D — V328 — y =B =0

7. En person behofver 5350 mark till inbetalning
af ett drs réinta och afbetalning & tvé skulder, hvilka sam-
manlagdt utgdra 10600 mark. A den ena skulden, som
l6per med 6 procents rinta, bor han afbetala hilften och
& den andra, hvard réintan beriknas efter 5 procent, en
tredjedel. Huru stora #ro skulderna?




8. Tvé klot med 6 och 7 centimeters radier rora
sig sd, att deras medelpunkter forflytta sig utmed benen
af en ridt vinkel emot dennas spets. Det ena klotets has-
tighet &r 11/, cm och det andras 8 cm i sekunden. Vid
rorelsens borjan befinner sig det forra klotets medelpunkt
pé 10 och det senares p& 24 centimeters afstand fran vin-
kelns spets. Efter huru ménga sekunder bersra kloten
hvarandra, d& deras rorelse borjar samtidigt?

9. Af tre orter 4, B och C'ligger B pé afstindet 23
km i nordostlig riktning frén 4, och C pa afstiandet 18
km i nordlig riktning frin B. Hura myvkr-t afviker lin-
jen AC frén riktningen syd-nord?

10. Inom huru minga sekunder har en i lodrit rikt-
ning afskjuten kula stigit 960 m, d& dess begynnelsehas-
tighet ér 196 m i sekunden och tyngdkraftens acceleration
ar 9,8 m i sekunden samt luftens motstand och friktion
€] beaktas?

Ylioppilastutkinto syksylla 19086.

1. Vaunun takapyoré tekee 8 kierrosta silli aikaa
kuin etupyord tekee 11; pyorien halkaisijan eroitus on
18 cm. Kuinka pitkit ovat halkaisijat?

2. Piirrdi ympyrin ympéri vinonelid, joka on yhti

suuri kuin tunnettu nelié.
3. Ympyrin jinteen kummankin paitepisteen kautta
on piirretty suora viiva kohtisuoraan jénnettd vastaan.

Todista, ettd mainitut viivat leikkaavat jokaisesta ympy-
rin keskipisteen kautta kulkevasta suorasta viivasta osan,
jonka ympyrin keskipiste jakaa kahtia. I

4. Neliossi ABCD yhdistetdasin kirkipiste 4 ja si-
vun BC keskipiste, B ja CDmn keskipiste, C ja DA kes-
kipiste sek# D ja ABwm keskipiste. Laske sen pienen ne-
lion pinta-ala, jonka yhdistysviivat muodostavat, kun
ABCD:n pinta-ala on 30 cm?

5. Katkaistun kartion sivupinta suhtautuu asemain
(kantojen) eroitukseen kuin 5:3. Kuinka suuri on kat-
kaistun kartion korkeus, kun asemain siiteet ovat 4 ja7 cm?

6. Ratkaise ekvatsioni
yb(x—1) — J 3x—2 — V 2x—3 = (.

7. FEris henkils tarvitsee 5350 markkaa suorittaak-
seen yhden vuoden korot ja lyhennykset kahdesta velasta,
jotka yhteens# tekeviit 10500 markkaa. Toisesta velasta,
josta korko on 6 prosenttia, on lyhennettivi puolet ja
toisesta, jonka korko luetaan b prosentin mukaan, kolmag-
osa. Kuinka suuret ovat velat?

8. Kaksi palloa, joiden siteet ovat 6 ja 7 cm:n pi-
tuiset, litkkuvat siten, ettd niiden keskipisteet siirtyvit




suoran kulman kylkii mydten sen kiirke# kohti. Toisen
pallon nopeus on 1!/, cm ja toisen 3 cm sekunnissa. Liik-
keen alussa on edellisen pallon keskipiste 10 ja jalkimii-
sen 24 cm:n padssi kulman kirjesti. Kuinka monen
sekunnin kuluttua pallot sivuavat toisiansa ulkopuolitse,
kun niiden liike alkaa samaan aikaan?

9. On kolme paikkaa 4, B ja C, joista B on 23
km:n piéssi koilliseen A:sta, ja €' 18 km:n padisséa poh-
joiseen B:std. Kuinka paljon poikkeaa viiva AC siita
viivasta, jo ka kulkee eteliistd pohjoiseen?

10. Kuinka monessa sekunnissa on pystysuoraan
suuntaan ammuttu kuula noussut 960 m, kun sen alku-
nopeus on 196 m sekunnissa ja painovoiman akselerat-
sioni on 9,8 m sekunnissa sek# kun ilman vastustusta
ja friktsionia ei oteta lukuun?




